



新华通讯社重点报刊

第4319期
总第5285期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面叠主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 刘方志
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

社评批评

编者按 我们记得上期“社评互动”一位读者的警言:赞扬过头了就可能成为一种吹捧。所以,在对南京市近期治政过程中的突破和创新之举进行评论的时候,我们力求从百姓的感受,民生的视角,考量所呈现的观点。当然,其中会带有超越一般民众感受的理性元素。但是,我们的立论能否“立”得住,关键在读者,在这个城市占绝大多数的市民,是否认同。今天,我们选择两位读者的读后感,形成这种观点的互动。

“治政新思路”的社评是给地方助力

现代快报8月18日的社评《从干部和风细雨的“洗脑”看南京治政新思路》很有特色,值得认真一读。

俗话说“旁观者清”。新闻媒体是特殊的“旁观者”,不是“走马观花”地抓一点吸引公众眼球的素材,而是要注重舆论导向和舆论监督的责任,这篇社评不仅体现了这一点,而且在深化舆论导向上下了真工夫。评论中把南京市委书记杨卫泽到任以来的治政新思路归纳为“三味药”:第一味治庸治懒;第二味治政绩效驱动症和急功近利病;第三味药力剂当前广受诟病的形象工程、面子工程,扭转部分干部特别是一把手的权力观。杨卫泽书记自己是不是这种思路,没有公开宣传。但通过这篇社评,会使全市的干部受到震动,认真自我切脉,看看自己患的是什么“病”,该服什么“药”。而杨卫泽书记也会顺着这个思路进一步探讨,拿出更有创新意识的举措来。当然,能够写出这样的好社评,不是什么秀才的笔下生花,而是新闻媒体人和地方公共治理者的一种精神交流,是对每一个治政行动深入观察、剖析

的结果。好的社评不一定非要尖锐的批评,对好的东西进行归纳总结,呈现出公共管理的新思想、新思路、新经验,同样能鼓舞人心,催人奋进。

说句大实话,南京作为经济大省的省会城市,有名的六朝古都,天时地利人和都不错,但始终落后于苏州、无锡。虽然历届领导也有一定的拼劲,省委省政府也大力支持,取得了一定的成效,但并不理想。举一个简单的例子:我老家的年轻人外出打工都不愿意到南京,都是到无锡、苏州、上海,原因是工资水平太低,生活环境一般。南京要想成为“老大哥”,必须走出治政思路上的瓶颈,在“洗脑”中创新。

“羊群走路靠头羊”,有了创新思路的“领头羊”,通过社评把这种创新思路广为宣传,助了“领头羊”一臂之力,鼓舞人心是必然的。

这篇社评还有一个特色就是坚持用事实说话,通篇举的都是实例,只有经验性总结,没有什么溢美之词。好的社评不只是一篇好文章,而且也是办的一件好事,一件实事。愿能读到更多这样为地方建设助力的社评。
南京 吴文元

让南京干部在城里“拉练”岂不更好

公交车上、晨练湖畔,围绕杨卫泽书记带队外出拉练一事,众说纷纭,赞成者不少,快报也发了社评,但质疑者也有之。这时候听听反对意见,说不定比听赞扬的话更好——

其一,干部“外出学习拉练”,确是提高干部素质能力的一条途径,但并不是一走出去就能马上有“投入产出”,关键要看我们这100多位领导是否怀着“求学”的真心。所以,与其注目南京干部“走出去”,不如关注他们回来后“怎么干”。

其二,真要拉练,不出南京也可。围绕关注民生,深入菜场超市,弄出一条到几条减少中间环节加价过狠的问题,发扬南京以往成功做法——青菜价太高,市里从自己掌控的蔬菜基地起出部分储备菜投放市场打压菜价让利于民。市场经济需要市场这看不见的手,更需要政府这看得见的手啊——真要拉练,到市民关注的热点地段上去,例如,暴雨过后严重积水地段、渣土车经常置人以死地地段、拆了部分还剩部分的评事街地段

(对这样的烂尾拆迁地段不该摆出“老头卖花生、里外这一堆”的架势。大雨过后围墙倒塌砸坏汽车只是危险信号啊)等等。在解决市民关注的热门话题的过程中,“治庸治懒、从政治道德和吏政传统激发干部责任意识和干事激情、扭转部分干部特别是一把手的权力观”,让杨书记送上的三味药真正发挥作用。在解决全国各个城市带有共性问题(例如老城改造)的过程中,展现南京的创新魅力。

其三,王泽同志挤公交、坐地铁、乘出租——用自己在南京的拉练行为为众多官员做了表率。解决南京市出行难的问题,大有希望。老大难呀老大难,“老大”重视就不难(当然,什么都仰仗一把手这种思维也是误区)。但是,诚如《现代快报》首席评论员西风所云:“任何一项公共治理的成功既需要领导者治政思路的突破,也需要制度的跟进。”关注民生、体验民情,南京定有制度安排。下一步,在制度宣传上千万莫吝啬。
南京 卢剑雯

读报有感



最美女孩“永远消失”也没关系

快报连续三天报道了最美女孩的感人事迹,并且多次发出寻找最美女孩的呼声,可见最美女孩的无私助人行为是多么牵动人心,看了让人不能不心灵震撼。其实,就是马上寻觅到这位最美女孩的下落,和现在暂时还没有寻觅到,对于我们来说,教育意义都是一样的。因为好女孩的美,已经深深打动了我们每一个人的心灵。

从这一点出发,即使最美女孩

永远“消失”而未能露面,但结果都是一样,即,要让我们永远都记住她的善良行为,并且用这种美好精神去指导着我们将来的言行比什么都重要。毕竟,社会发展应该是人性发展,唯有体现人性之美的发展,才是我们社会发展根本之源,真正之本,如果大家都为了一己之利,从而失去人类本该有的属性,那还叫人吗?

柏懋松(南京教育工作者)

来函照登

献血法的献血年龄能否放宽

现代快报8月20日A3版报道,“昨天,江苏省人民医院310多名医护人员集体义务献血,而根据省人民医院专家介绍,近日该院面临结构性缺血,前天一天就停开了12台择期手术。”

前几天,朋友路过南京新街口,见到停在广场上的义务献血车,就想上车献血,车上的血站工作人员问他多大岁数了?朋友说60岁了,刚办好退休手续,想通过献血留个纪念。对方婉言拒绝,说国家献血法规定,献血年龄为18-55周岁健康公民。

听朋友这么说,我觉得这是社会对老人的爱护,值得肯定。但是,经常发生的血荒也不容忽视。最近统计数据,我国人口献血率仅为0.84%,远远低于世界高收入国家的4.54%和中等收入国家1.01%。

资料显示,近几年,我国临床用血需求量以10%-15%的速度

快速增长。既然如此,国家有关方面能否修改献血法,放宽献血年龄呢?

我从网上获悉,随着血液需求量的增长,一些国家开始放宽年龄限制。据奥地利《欧洲联合周报》报道,奥地利自去年6月20日起,取消献血者最高65岁的年龄限制。英国血液网站提供的信息显示,凡年龄在17岁至60岁、身体健康的英国人都可以献血,经常献血的人年龄可以放宽到70岁。

美国血液网站信息显示,任何年满17岁、身体健康的人都可以献血,没有年龄上限。

我认为,由于生活水平的提高,以及重视保健与养生等等,不少人退下来后,身体并不比一些青壮年差。而且,由于社会压力的减少,他们总想为社会发挥一些余热。因此,如有献血的愿望,只要体检合格,能否满足他们的愿望呢?
南京读者 七月

“撑伞少女”是最美的一则新闻

雨天撑伞再平凡不过,算不上新闻,除了自个儿撑伞外,大致分这么几种,一是情侣间的甜蜜撑伞;二是亲人间的关爱撑伞;还有一种撑伞,就是领导外出视察时,随行的工作人员或下属为官员撑伞。

而一个女孩为素不相识的老年乞丐撑伞遮雨,自己被淋成“落汤鸡”,绝对称得上最美的新闻。

乞丐者堪称当今社会最底层的群体,一些人嫌他们衣着破烂、脏臭,唯恐避之不及,在老年乞丐最需要帮助的时候,这位少女挺身而出为他张开了雨伞,这一举动岂能不算美?而在路边屋檐下避雨的许多行人,包括一名保安,都充当了这幕美丽风景的看客。对比之下,女孩的善与爱立见高下。

尹卫国(南京厂矿职工)

宣传“最美撑伞少女”价值无上

常有人感叹,说现在热心的人少了,人心不古。可换个角度看,你又会发现,现实之中不乏正义之事、正直之人。一直以来,因为或大或小的突发事件,瞬间走红网络,并且冠以“最美”称号的,层出不穷。从最近跪倒在地嘴对嘴为溺水老人实施人工呼吸的“最美女孩”余中华,到前不久用自己双臂接住坠楼儿童的“最美妈妈”吴菊萍,再到去年在处理一起治安纠纷中主动帮卖凉面大妈挑担上坡的

“最美警察”张阳,以及汶川地震期间蹲在废墟边,左手提着一袋血浆,右手紧握着被困少年左手的“最美女护士”顾云仙等。在危急时刻,他们用实实在在的行动,作出了不同的义举。而他们所获得的,是相同的回报——“最美”称号!

别小看“最美”称号,它可是网友们的一片心声和一番评价,价值是无上的。媒体多挖掘一些这样的感人典型,价值也是无上的。
涵今(江苏 公务员)



▲图为快报21日相关报道

“巢湖撤市”利大于弊

面对“巢湖撤市”,社会各界议论纷纷。而站在时空的坐标点上,愚以为,尽管“拆分”会带来一时之痛,但从长远来看,还是几个“有利于”。除了有利于“经济社会的城市化”、“行政管理集约化”,还有利于“政府瘦身”。过去,巢湖地区,只挂地委、行署两块牌子;巢湖“地改市”之后,政府机构人员“车水马龙”;不说其他,仅说“三公消费”中的“公车”便新增数百辆,消费的全是纳税人的血汗钱。反观之,多年来,人们一直在呼吁“减少政府层级”,最起码,在全国,在安徽,现已撤去一个“地级市”,这种“做减法”,其实也是在为老百姓“减负”,远远“利大于弊”。
读者 张轶水(安徽巢湖)

别拆出更多“早产儿”

从1999年立市,至今不过12年,便又要被撤市,行政区划的合分频率如此之高,恐怕未必全能用经济发展瞬息万变来说事儿。尽管1999年巢湖撤地设市就曾被视作拔苗助长的“早产儿”,这甚至也为如今巢湖市被拆分埋下了伏笔。但是,当拆分巢湖的目的更多是为了构建大合肥,确立合肥的中心城市地位时,其实同样有拔苗助长之嫌,这样的拆分,与其说是在还“早产儿”的欠账,毋宁说极有可能制造出新的“早产儿”。南京经济圈对于马鞍山、芜湖的辐射与影响,的确是不争的事实,但对于地区经济的发展本应该是一件好事,至于影响究竟来自谁,倒并非最关键。
读者 吴江(江苏)

一周热词

【热词一】故宫回应“十重门”

热度:盘古、百度搜索180多万个相关结果。

网友“滑力加”说,故宫这些年存在的问题不少,除要深刻反思问题的原因外,有些问题还应当由第三方来调查。

【热词二】“问题血燕”

热度:盘古、百度搜索100多万个相关结果。

网友“毛毛虫”说,一直以来被认为是补品的血燕竟然成了有毒食品,真不知造假者和商家的良心哪里去了。有网友表示,国人对于“进补文化”的盲目追求才是导致问题血燕有相当市场的根本所在。

【热词三】“房价停涨”

热度:盘古、百度搜索100多万个相关结果。

网民“小豆子”说,房价因受限购政策打压,降价趋势愈加明显,这对老百姓来说是一件好事,以后买房可能不再是遥不可及的梦了。

【热词四】“铬渣污染”

热度:盘古、百度搜索60多万个相关结果。

网民“沉默树”说,铬渣是一种毒性较大的危险废物,非法倾倒也只是抓两名司机,在水源地边上露天堆放铬渣十多年时间相关部门也无人过问,这无论如何都无法解释过去,必须给民众以交代。
据新华社“中国网事”

评报与挑刺

报纸用语应力求规范

尊敬的快报编辑同志:

贵报2011年8月10日封15版面为《三车追尾后停到高速路边突然一辆半挂车撞上来,4人遇难》一文中:“昨日凌晨12点30分左右……”说法有误,正确的说法应该是:“昨日凌晨0点30分左右。”
大丰市草堰镇 钱扣荣